Formelpapper

SH1010 - Fysik for den byggda miljon. Av Oscar Lindgren

Linjara rorelser Cirkulira rérelser
X (stracka) 6 (vinkel)
v (hastighet) w(vinkelhastighet)

w=A0/At w=2m/T
vtangentia: v, = rw
a (acc) afacc) = Aw/At
atangential: a, =ra
a centripetal: a., = row?

1 . 1 2
X = Xg + Vot + s azt 6=60+wt+5at

2
Vy = Vox + axt W= wy+ at
vZ = v + 2a,Ax w? = w3 + 20A0
p = mv L=lw

Kapitel 5,6 L Newtons lagar

Kraft: =ma

Vikt: W =mg

Friktionskraft: f;, = ui N

Dér N &r normalkraften (vanligen cos-komposanten)
Fjaderkraft: F=—kx

2
Centripetal acc: fep =mac, = m=—

r
Centripetal acc &r riktad mot centrum.

Kapitel 9 LI Rérelsemingd och krockar
Rorelseméngd: p = mv
bi = DPr
Puls: [ =F,At = Ap
Elastiskkrock:
MyiV1i + MpiVai = MyfVie + MpeVor
Oelastiskkrock:
MyV1; + Myivy; = (Mg + my) vy
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Hoop or Disk or
cylindrjical shell solid cyl‘iyder Disk or
I[= MR~ I= ]7 MR* solid cylinder
(axis at rim)
I=3MR?
R R R
AE— e :
\ \
J -
\ J
Holjow s;here Solid sphere
I=2 MR 1=%MR? Solid sphere
(axis at rim)
=< MR
5
M &r massa R &r radien

Kapitel 4[| Rorelse i tva

dimensioner
Stricka:

v3\ .

X = (—) sin 20
g

vésin?0

29
Paraboliskbana:

ymax

g
—h—-Z 42
Y 2v§x

Vid horisontell vinkel:

(b)

2h
Kap 11[] Vridmoment |, x = v, [—
vridmoment: T g
T=rF=Ia
T = rFsin6
Arbete: = A8 Energiprincipen
Masscentrum: x .. = myxX1+myX; E=U+K
cm mi+m, Ef — El
Kap 12 [ Gravitation

(obs: glom inte radien pa objekten)
Kraft mellan tvd punktmassor: F = G %
Jordens acceleration: g = G:;E
E

Omloppstid runt solen: T = (2=} r3/2 = (konstant)r3/?
pPPs TN

Potentiell energi mellan tva pkt massor: U = —G —2
o [26mg
Escape speed: v = R

G &r en konstant 6.67 * 107 1N - m2/kgz

Kapitel 8 [ | Liagesenergi
Lagesenergi: = mgh
We=U—Us=—-U - Uy=—-AU
W ér arbetet

Kapitel 7] Arbete och rorelseenergi

Arbete: W = Fd (d ar distans)
Arbete fjader: W=1kx?2 [Z=x
2 K
Rorelseernrgii: K = -mv?
2
Effek: p==

Arbete-energi: Wiota = AK = Kr — K;

Kap 10 [ Roterande rorelseenergi

K for rullande foremél: K = %mv2 + %Iwz = %mv2 (1 +
Dar I &r troghetsmoment, (se vénster)
Centripetal acc: a, =7

)

1
mr2



Kap 13 [ Svingningar och jaimvikt
Period: T

Frekvens f = %

Vinkelfrekvens: w = 2nf = ZFH
Harmoniska sviangning: (A=ampilituden)

position: x = Acos(wt)
hastighet (1:aderi): = —Awsin(wt)
Acc (2.a deri): a = —Aw?cos (wt)

Vmax = A®  Qpgy = Aw?
Fjader:
T =2nm \/% Dér k &r fjaderkonstanten

Total energi: E = ~kA?

2
Potential energi: U = %kAzcos2 (wt)
Rorelseenergi: K = %kAzsin2 (wt)
Pendel:

T = 271\/5 (L &r langden pa pendeln)

Kap 15[ Vitskor
p &r densiteten
Densitet: p = %

F -
Tryck: P = - och = pgh hér djupet
Lyftkraft (ndr nagot flyter galler): Vysps1q =

Ve . (pfbremél)
foremal Pvitska

Kontinuitet ekv:
Med kompression: p1A1v; = pA,v;
Utan kompression: 4, v, = 4,v,

Bernoulli’s ekv:

1 2 1 2
Pr+5pvi +pgy1 = Por 5 pV2 + 09Y2

Kap 18 [ | Thermodynamic

Kap 14 [1Vagor och ljud ' Kap 16 Virme
(4 végldngd, f frekvens, v hastighet) E ‘on
b= af AL = aLoAT
o — AV = BVAT
Hastighet i en stréng, v = -~ B =3a
(F &r spanning, m/L &r massa per lingd) Véarmekapacitivitet (c) (sd mycket
ljudets has’ughet 343 m /S energi det gél‘ at att varma ett kg
Ljud: materizl en grad)
) P

Intensistet: | = " C=—r
(p &r effekt, A &r arean vanligen 47r?) Sméltning/avdunsting L = 2
decibel: § = 101log (i) "
Iy = 10712W /m? Yame Overfoming

. . v Q &r varmestrom, méts i Joule.
Stdendevag f; = k & materialets ledningsforméga
Dopplereffekten: Ledning: Q = kA (ATT) t

v :Ljudvagornas hastighet
u, :Betraktarens hastighet
u :Ljudkillans hastighet
f  Ljudets frekvens

f' Uppfattade frekvens

fr= ()

1Fug/v

(Ovre tecken nér ljudkilla och betraktare

Strélning; P = ed AT*

Torricellis lag; v = /2gh

2 Py=P, 1’1:‘)@ *(*

Konstanter:

Iy = 1072w /m?

R(gaskonstan) = 8,314472 J mol1 K-1
K (boltzman) = 1.38 x 10723

G &r en konstant 6.67 * 10712N - mz/kg2

Kap 17- Faser och fasévergangar
PV = NkT
PV =nRT < Viktig
N é&r antal molekyler, k & 1.38 x
10723 (boltzman)
n &r antalet mol, R &r 8.31, T &r temperaturen

Q 4r varmefloden. Entropi: AS = % M & mol/massa
T ar temperaturer (obs i Kelvin) Molér varmekapacitet: C, Molekylar massa: M = Nym
Q = nCAT dér N,dr 6.022 x 10%* (avogadros)
~ammemotor: Konstant volym: C, = >R
.o E _ Quarmt — Qrart onstant Volym: L, —52 Isoterm (konstar‘;t temperatur): PV = konstant
Qvarme Qvarmt Konstant tryck: Cp = ~R Konstant tryck: -- = konstant
emax = 1—% dar R &r gas konstanten = Energiigaser K = % eller =;NkT=;nRT
kalt 8,314472 J mol! K- AL
Arbete i termiska processer: kraft for dndring i langd F = Y (Z) A
Vérmpumpar: Vid konstant tryck: W = PAV

W = Quarmt — Qkait =

Trat )

Tvamrt

= Quarmt (1 -

Vid konstant volym: W = 0
Aircondition: COP = %

Vérmepump: COP = =

3kT 3RT
rms rot med speed: v = /7 ’7

Qn



